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NAVODILA: Izpit obsega dva sklopa: teoreti¢na vpraSanja in analiti¢ne naloge. Oba
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Teoreti¢na vpraSanja (50 T)

Navedenim trditvam pripi§ite na za to namenjeno mesto
DA, C¢e menite, da je trditev pravilna, oziroma NE, d&e
menite da je napacna. Za pravilen odgovor dobite + 2,5
to¢k, za napacen odgovor — 2,5 to€k in &e ne odgovorite na
vpraSanje dobite 0 to¢k.

1. Individualna krivulja povpraSevanja je padajoca zaradi narai¢ajode

mejne koristnosti posamezne dobrine. NE N

2. RavnoteZna cena je na trgu popolne konkurence visja, ravnotezna

koli¢ina pa niZja, kot na trgu nepopolne konkurence. ¢ N

3. Krivulja mejnega proizvoda seka krivuljo povpre&nega proizvoda pri
tistem obsegu zaposlenosti variabilnega proizvodnega dejavnika, kjer N

je mejni proizvod najvegji. N&E

4. Ce velja pogoj AC = AVC, se kratkoro¢na in dolgoro&na krivulja

ponudbe skladata. DA D
5. FEksogeno povetanje razpoloZljivega dohodka kupcev premakne
krivuljo trZznega povprasevanja levo in navzdol. P N

6. Ce sta dve dobrini substituta, je koeficient krizne cenovne elasti¢nosti

pozitiven. : D D

7. Na obmo&ju, kjer povpreéni strogki narasCajo, je razlika med
povpre¢nimi stro3ki in povpreénimi variabilnimi strogki manj$a, kot D

na obmocju, kjer povpregni stroki padajo. DA




10.

I1.

12.

al
Fi,
Mejna stopnja tehnoloske substitucije, ki je enaka: MSTS:%z—z, nam

pove, da je povelanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika delo za
€no enoto povezano z zmanj$anjem obsega zaposlenosti proizvodnega N

dejavnika kapital za pol enote pri nespremenjenem 6bsegu
proizvodnje. NE f

Mejna stopnja ekonomske substitucije: MSES=%=—O,5, nam pove, da
L

je povelanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika delo za dodatno N
enoto pogojeno z zmanjSanjem zaposlenosti proizvodnega dejavnika

kapital za pol enoti, e Zelimo ohraniti nespremenjene celotne stroske.
-
[\

Mejna stopnja substitucije:MSS=—i—X}7=—1,5, nam pove, da mora

posameznik v primeru poveanja potro$nje dobrine Y za eno enoto D
zmanjSati potro$njo dobrine X za enoto in pol, & Zeli ohraniti

nespremenjeno raven skupne koristnosti. O

Predpostavimo, da je funkcija agregatnega povpraSevanja dana z
naslednjo matemati¢no specifikacijo: ¥ =40-2P. Ce se cena poveda za N

1 d.e., potem se obseg povpradevanja zmanj¥a za 0,5d.e. g
2p=to -y 959

Realni BDP je v nekem obdobju porasel za 3%, koeficient dinamike

sploSne ravni cen pa je v tem obdobju znasal 1,02. Na temelju teh

podatkov ugotovimo, da je znaSala indeks rasti nominalnega BDP N

106,05. 1P%102= 1050, N =
Ce znasa multlphkator investicij 2, znaSa mejna nagnjenost k

A x0 A B
varéevanju 0,5. 4’-”6 52 T2 L{ t-npey=4 D

WRAE 2HPC znm.‘,;/,zl L-2npe 21
Eksogena ponudba denarja (M) ‘Z‘ﬁ*asa 200 m11130nov d.e., funkcija
likvidnostne preference pa ima naslednjo matemati¢no specifikacijo: D

M =750~501. RavnoteZna obrestna mera znasa v tem primeru 11 %.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Z operacijami na odprtem trgu vpliva centralna banka na banc¢ne

rezerve, ponudbo denarja in obrestne mere.  YHp,

Spodbujevalna denarna politika premika krivuljo agregatnega

povpraSevanja v desno in navzgor. DA

Frikcijska brezposelnost je zaCasna brezposelnost, ki nastane

predvsem zaradi dejstva da dolodeni menjajo sluzbo.pp

Za inflacijo povpraSevanja je znalilno, da se krivulja agregatnega
povpraSevanja premika levo in navzdol ob dani krivulji agregatne

ponudbe. |

V sistemu stalnega ali trdnega deviznega te€aja majhno gospodarstvo

lahko vodi neodvisno denarno politiko. Ne

Okunov zakon je empiri¢no razmerje med cikliénim gibanjem BDP in

brezposelnostjo. DA




Analiti¢ne naloge (50 T)
MIKROEKONOMIKA (25 T)

1. RazpoloZljivi dohodek je 100, cena dobrine B je 10 d.e. V
primeru, da posameznik ne kupi nobene enote dobrine B,
lahko kupi 2,5 enot dobrine A. P
bil?/\.-h—‘\‘ \7%‘&, B
a) Dolocite ceno dobrine A. (1,25 T) o = TA YT + 0.0
40p = ?A.Zig
Cena dobrine A je 40 d.e. 25 ¢, =192/12¢

= ode

b) Zapilite enaCbo premice proraunske omejitve tako, da bo
obseg potroSnje dobrine A izraZen kot odvisna spremenljivka.
NapiSite koliko zna%a v tem primeru koeficient mejne stopnje
ekonomske substitucije in ga pojasnite. (1,25 T)

Di"’?b‘-k)r“g% A'&A\ff, _};/_;% A Z;g'“ 0Zs % \'\Q-Efsi@’z_‘g
P A= Di -T2 B . — \
. 4 . ;
Q- .?— - %‘gEnaéba premice enakih strof§kov je naslednja:
i A =12,5-0,25*B.

Koeficient mejne stopnje ekonomske substitucije zna$a 0,25,
kar pomeni, da je povelanje potroinje dobrine B za enoto
povezano z zmanjSanjem potroSnje dobrine A za 0,25 enot
pri nespremenjenem razpoloZljivem dohodku.

¢) V spodnji tabeli so dane kombinacije potro¥nje dobrin A in
B, ki zagotavljajo posamezniku enako raven celotne
koristnosti. Dolo&ite tisto kombinacijo, ki je optimalna pri
danem dohodku in pri danih cenah. Pojasnite, kako ste prisli
do optimalne re§itve. (1,25 T)

P < <
B I 8 7 3 2
A | 2 s 3 Q./W < 6
<o abr A A _
MsTe D2 = 4 d — ¥ =9eS
Optimalna kombinacija je 3 B in 4 A.
— T
\M&e&c ugré ooy |
d_‘_"——-mw




d) Pojasnite, kaj je kljudna znalilnost monopolisti¢ne
konkurence. (1,25 T)

Proizvodi v ofeh kupcev niso homogeni, zaradi tega lahko
posamezni ponudniki zahtevajo vi§je cene od konkurence,
pa se jim zaradi tega ne bo zmanj¥al obseg povpraSevanja.

Pr= T2 - TcC
T

¢ - to ~Tce

2. Dana je naslednja funkcija celotnih stro‘s’koTY za podje‘tjef Loy
v popolni konkurenci :iTC:lOTP—%TP%lgfj,/ ATP}”:\%s 40}‘6_@_/;?’* 8 f
A 2 . 2 e A (I : &
H@c e '”~“~>(O - T T 2 i\ = k'{)‘"'l Te + "’—5!&’2" ATC= 0p - —%T\‘?‘% LT?‘Z
_ a) Dolo&ite tisti obseg ponudbe, pri katerem bmﬁfé—e—l?irr

enoto proizvoda enak 10. (1,5 T)
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b) Dolo¢ite ravnotéZno ceno, &e je ravnoteZna koz['ic‘:ina (TP)
5 — .
enaka 2. (1,5 T) =) 6% : T
5 ( )= | 4,/?’257;5 7’2255‘4 3.
{ ST =
HPP= ¢ At :
4 TN & =2 \ /7 . - vw
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«O = ‘3">m: R Tﬁa} ) 10,093 A S e
> A.02¢9 _ ’ ;
40 - 6 + SN .
< S , =
lo - 3 2y /%9(7
\—éf/;’c

Ao - 0)&)35%01323- = I(O\ Oﬁlg\,




c) Pojasnite, kaj je to efektivna davina stopnja (2 T)

Efektivna dave&na stopnja je relativno $tevilo, ki ga izradunamo
kot razmerje med celotnimi davki, ki jih plagamo, in celotnim
dohodkom.

3. Dana je naslednja proizvodna funkcija:TP:le—LK?
T A 22 ! ¢ - 7 300
Tm LA Lk Lo - A2
ATp = . } - 220 - I 3_‘933{. = A

Yer, T— e

a) Dolotite analiti¢no tisti obseg zaposlenosti proizvodnega

dejavnika kapital (K), kjer je vrednost funkcije povpreéne
produktivnosti najved&ja. (1,25 T)

MR ?‘?ﬂw i(n‘,,o
R A 2 i
We=F k- i=s S ==
E 150/7
ATR= TR
- { 2
o L2 A A _
S v~ skt T g4 anks O
- 4 £ 7 & P .i....._ L2 O A<
L e A —
4 S ) Wi ASe -
,«S?-K A ) ~&= - «‘5 i

b) Dolo¢ite, tisti obseg zaposlenosti proizvodnega dejavnika
kapital, kjer je celotni proizvod najvecéji. (1,25 T)

. :
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c) Pojasnite, kaj so to ekonomije obsega. (1,25 T)

Znizevanje povprecnih stroSkov zaradi vpliva zmanjSevanja
povpre¢nih fiksnih strofkov.

d) Pojasnite, kaj pomeni vrednost koeficienta mejne
produktivnosti dela, ki je enaka -2. (1,25 T)

Ce zaposlimo dodatno enoto dela, se celotni proizvod
zmanj§a za dve enoti.

4. Dana je naslednja matemati¢na specifikacija premice

enakih stroskov: L=5—%K.

=_A
S—7 K
a) Narisite graf te funkcije. (1,5 T)

)




b) Koliko znaSa v tem primeru koeficient mejne stopnje
ekonomske substitucije in pojasnite, kaj nam njegova vrednost

?7(1,5 T )
e L e =
! T

Koeficient mejne stopnje ekonomske substitucije znasa 0,5.
njegova vrednost nam pove, da je povefanje zaposlenosti
proizvodnega dejavnika K za dodatno enoto povezano z
zmanjSanjem zaposlenosti proizvodnega dejavnika delo za
pol enote, ob pogoju, da ostane znesek celotnih strofkov
nespremenjen.

¢c) V spodnji tabeli so dane razli¢ne kombinacije dela (L) in
kapitala (K), ki zagotavljajo enak obseg proizvodnje. Dolo¢&ite,
katera izmed alternativnih kombinacij je optimalna z vidika

stroSkov. (2 T) Al
K L A
1 9 —
2 g |-
3 6 -
4 3 )
|l 2.5 —0,S = OSpkmaluq

Optimalna kombinacija je 2,5 enot L in 5 enot K.




5. Monopolist se soola z naslednjo funkcijo trznega
povpraSevanja: P=4072

a) Pretvorite zgornjo funkcijo tako, da bo obseg povprasevanja

izraZen kot odvisna spremenljivka. (1,5 T) -
Pl 2‘ P=lq © St
q, o ;P q 2
=2*PAr(-1/2 el e
P=Y4 Q ?‘ i | © 1) O = =8 2
P ¥ R
P; /——7(/, A _ —_ ,_A/ @L Lf P ‘O
afr»@h "“““'1’//7‘ Lop s T, Y
- T 4l = O=2.p 2
(% P (PR }0

b) IzraCunajte koeficient cenovne elastiénosti povpraSevanja in
ga pojasnite. (2 T)

Koeficient cenovne elasti¢nosti povprasSevanja znafa — 0,5.

c) ZapiSite enacbi celotnega in mejnega prihodka (najlaZje bo,
¢e enacbo celotnega prihodka izrazite kot funkcuo cene). (1,5

i /
D Sk, = n e e
3 . A ;5:“4——”2 ‘ 4/ »
? 24 = ’)\P\ o
TR = 245000.5) wp=te! = B 0-5 T
MR = P~(-0,5) 1. o) 2 (,/S7 |
e = ?( ‘ P




YRS \= J\S"\’t“ M’/?p fSnpe = OF [i4,s
—_— Ag ‘ﬁf—/‘\g . Ai\';’ﬂ\ C H?C, :Q\%%%

A I ‘

MAKROEKONOMIKA (25 T)
6. Multiplikator investicij znasa 1,5.

a) Izracunajte, koliko znaSata mejna nagnjenost k var&evanju
in mejna nagnjenost k troenju. (1,25 T)

Ae; =15 A—Nrc= nheg
MPC = 1/3 Sk
A 50 L\ 222 Q\/@GG
\-nee MPS = 2/3 WRS=04¢g ¢
oL+ wi= A A

b) IzraCunajte, za koliko denarnih enot se bo spremenil bruto
domadi proizvod, ¢e se investicije avtonomno povedajo za

enot0.£,25 T)
”A%=WHM= N
7]\3 14". 1'§€b\)©‘\»

,. 1,5 enot.

c) Izra¢unajte, za koliko denarnih enot se bo spremenil BDP,
¢e se osebna potroSnja (C).povela za eno enoto. (1,25 T)

A A
LAY = Ta o ALTS Qn4=3¢@
~ Oydz’ 3 enote
d) OpiSite bistvo hipoteze izrinjanja (investicij) - crowding

out. (1,25 T)

Vefanje drzavne potroSnje zahteva vi§je davke. Vi§ji davki
zniZujejo donosnost investicij privatnega sektorja, zaradi
C¢esar drZava s svojim trofenjem izrinja investicije
privatnega sektorja iz gospodarstva,kar negativno vpliva na
gospodarsko rast.

11




7. Dana je naslednja funkcija agregatnega povpraSevanja:

P=200——;—Y, kjer meri spremenljivka P sploSno raven cen in

spremenljivka ¥ vrednost realnega bruto domalega
proizvoda.

a) Dolocite ravnoteZno vrednost bruto domaé&ega proizvoda (Y),
¢ce je funkcija agregatne ponudbe enaka P=50+057, uporabljene
spremenljivke pa imajo enak pomen, kot v primeru funkcije
agregatnega povpraSevanja. (1,5 T) @3 s

260«-;:\_/: Lo “"O\gj
los ~ So — 6§3 “0‘§~3 =0 Ao ,\’j'-; >4

Ravnotezna vrednost BDP zna$a 150.

c) Na temelju izraduna pod tolko b) izradunajte ravnotezno
vrednost sploSne ravni cen. (1,5 T)

{
= 39 - 5 .
¥ o= 23 RavnoteZna raven cen znas$a 125.
= 20> _ %a"‘,ga ‘
? = 125 de

d) IzraCunajte vrednost potro§nikovega presezka pri ravnote#ni
splo8ni ravni cen. (2 T)

. Boo-tesyiso AT aes

==

=S¢ d.c

PotroSnikov preseiek zna$a 5625 d.e.

~
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8. Dana je naslednja funkcija vardevanja: S=—100+%Y, Kjer je

S obseg vartevanja in Y razpoloZljivi dohodek.

a) Izracunajte funkcijo osebne potroSnje. (1 T) o - ,j{_ hoo — ?3;,,3
SN
¢ 3 c= too ¢+ &

C =100 + (2/5)*Y SN
C:’\\p‘}",ﬁ ) ,

b) Izradunajte za koliko d.e. se bo povecal BDP ¢e se osebna
potroSnja poveca za 100 d.e. (1 T)

AC=1OD 1

Ay” < oo BDP se bo povecal za 250 d.e.

A (/KD :—— AHoo :;Zg—o dc

(J‘

c) Izracunajte vrednost davénega multiplikatorja in ga

. . 2% Z
pojasnite. (1 T) g % = z[o
" Ao AT TET T N @ oG 6

< <

~
Vrednost davénega multiplikatorja znasa -0,67, kar pomeni,
da bo povecanje davkov za denarno enoto povzrodile
zmanjSanje BDP za 0,67 denarnih enot.

d) IzraCunajte, za koliko d.e. se bo spremenil BDP, &e drzava
povela znesek pobranih davkov za 50 d.e. (I T)

BDP se bo zmanjS$al za 33,33 denarnih enot.

0@@@ To "“:3% A.e

{Aﬂ AT/ : §Qc©\£;éé,§o:3%g
IR B “ |

T ey ARSIt




e) Izralunajte neto ucinek pove&anja osebne potroi¥nje in
poveCanja davkov na BDP. (1 T)

BDP se bo povedal za 216,67 d.e. — za 250 d.e. se bo povecal,
ker se povefa osebna potroi¥nja, za 33,33 d.e. pa se bo

W zmanjSal, ker se poveéajo davki.

ISo ~ 2> % =JAM % Jd.e Aij = o, -—A}Jj = 250 ~43%4
) )

9. Izhodi§¢éna sploSna raven obrestnih mer (i1) v narodnem
gospodarstvu znafa 6 %, funkcija likvidnostne preference
(to je funkcija povpraSevanja po denarju) pa ima naslednjo

A [
matematiéno specifikacijo: MD=%. k=GC7.
=

a) IzraCunajte ravnoteZni obseg ponudbe denarJa v narodnem

gospodarstvu. (1,25 T) Yo qo

6-3 2 = N

RavnoteZni obseg ponudbe denarja znasa 10 d.e.

U= =10 &Q

b) IzraCunajte, za koliko odstotnih to¢k se spremeni splosna
raven obrestne mere, e se obseg ponudbe denarja pOdVOJl (to

je, poveca za 100 %) (1,25 T) \\?:\20&@ 2.0—-‘ / r
A 2

" k*A( L* G =275 201" -'«go» wg ‘
201 = ‘~10+%O«—£’:>' Zo*—*‘“{
SploSna raven obrestnih mer se zmanj$a za dve odstotni =y

todki.

c) Izratunajte, za koliko d.e. se bodo povedale, oziroma
zmanjSale, investicije po spremembi splo§ne ravni obrestne
mere, ¢e vsako povefanje obrestne mere za eno odstotno toéko
povzro€i zmanjSanje obsega investicij za 100 enot. (1,25 T)

Investicije se bodo povedale za 200 d.e.

A’S«;&”J‘tdt ;‘*/ZL/\'\OO =5 20> de A?

=)y D al =fode oo 200 de.
8 g n 4
AN '-Tof);/c Cuu /A—"-ng 14
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d) Na temelju izraduna o spremembi investicij iz predhodne
naloge izradunajte spremembo BDP, e znafa mejna nagnjenost
k troSenju 0,5. (1,25 T)

' —_—*—.

BDP se bo povecal za 400 d.e.

A=0OS 4 A oo d

= Ay = g DAl T 1200 = lyor de
L=0< M7 1-¢ 1-07T oz .
10. Elasti¢nost nominalnega BDP v odvisnosti od

proizvodnega dejavnika delo je 0,6 in elasti¢nost
nominalnega BDP v odvisnosti od proizvodnega dejavnika
kapital je 0,5. Indeks rasti dela je 101, indeks rasti kapitala
je 102 in indeks rasti nominalnega BDP je 104.

a) Izra¢unajte koeficient donosov obsega in ga pojasnite. (1,25 Vi o8
T — < =4 \E-." S =
) K=ol Kawea v Keshh Ry =y,
rj —Ol& }K: P
Koeficient donosov obsega zna%a 1,1. To pomeni, da bo
hkratno povelanje zaposlenosti dela in kapitala za 1 %
‘povzrodilo rast proizvoda za 1,1 %

A= ><N' = —+ —
a j Olc’ ‘ OQI ~f1[/1

e

b) Pojasnite, kaj pomeni vrednost koeficienta elasti¢nosti
nominalnega BDP v odvisnosti od proizvodnega dejavnika o
delo, ki znaga 0,6. (1,25 T) 06

Ce povelamo zaposlenost dela za 1 %, bo obseg proizvodnje Z/
porasel za 0,6 %. ‘

MC) IzraCunajte prispevek kapitala k rasti nominalnega BDP.

(1,25 T)
0G.4= 0 ¢ Kapital prispeva k rasti BDP 25 %
© Sy L= A
(A
Dh... X
. §
W .. ‘oo, vy oo
N N i 1 &
Voo XY, oF _,15 ST
- 1102 it Q\%/'&ﬂl@

-a-»L—(" = ?-..S‘/} %‘”@/ﬁ({h\oﬁ-
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d) Izra¢unajte stopnjo rasti tehni¢nega napredka. (1,25 T) \/

Stopnja tehni¢nega napredka je 2,4 %.

o 64 + D, 4 -
' SE T el =

&i\:;_,,i\_-» L =y,

LA ~
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